

Левкина Анастасия Олеговна

*профессор кафедры Экономической безопасности, системного анализа и контроля
Тюменского государственного университета, г. Тюмень, a.o.lyovkina@utmn.ru*

Самсонов Валентин Андреевич

*студент специальности «Экономическая безопасность» Тюменского
государственного университета, г. Тюмень, rootedbastard@gmail.com*

Рыбалкина Наталья Вадимовна

*студентка специальности «Экономическая безопасность» Тюменского
государственного университета, г. Тюмень, Natasha21999@mail.ru*

РОЛЬ АНАЛИЗА РИСКОВ И УГРОЗ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ХОЗЯЙСТВУЮЩЕГО СУБЪЕКТА В ОЦЕНКЕ ЕГО КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ

Аннотация. В данной статье рассматривается роль анализа рисков и угроз экономической безопасности хозяйствующего субъекта в оценке его конкурентоспособности, какое влияние могут оказать риски и угрозы на конкурентоспособность и экономическую безопасность и почему важно проводить анализ данных рисков. Также приводятся определения конкурентоспособности, экономической безопасности, рисков и угроз.

Ключевые слова: экономическая безопасность хозяйствующего субъекта, конкурентоспособность хозяйствующего субъекта, риски и угрозы экономической безопасности хозяйствующего субъекта.

Levkina Anastasia Olegovna

*Professor, Department of Economic Security, System Analysis and Control, Tyumen State
University, Tyumen, a.o.lyovkina@utmn.ru*

Samsonov Valentin Andreevich

*Student of the specialty "Economic Security", Tyumen State University,
Tyumen, rootedbastard@gmail.com*

Rybalkina Natalya Vadimovna

*Student of the specialty "Economic Security", Tyumen State University,
Tyumen, Natasha21999@mail.ru*

THE ROLE OF RISK AND THREAT ANALYSIS OF ECONOMIC SECURITY OF A BUSINESS ENTITY IN ASSESSING ITS COMPETITIVENESS

Abstract. This article discusses the role of analysis of risks and threats to economic security of the economic entity in assessing its competitiveness, what impact risks and threats may have on competitiveness and economic security and why it is important to analyze these risks. The definitions of competitiveness, economic security, risks and threats are also given.

Keywords: economic security of a business entity, competitiveness of a business entity, risks and threats to economic security of a business entity.

В настоящее время в научной литературе обширно стал использоваться термин «конкурентоспособность». Перед началом исследования данного термина стоит отметить, что конкуренция это - двигающий механизм живых организмов, рычаг эволюции и двигатель прогресса. Люди, как и другие животные борются за влияние, более выгодные условия, более плодородные земли, а с началом периода развития промышленности и торговли - за лидерство в рыночных сегментах для получения максимальной выгоды, устойчивости своего предприятия и возможности контроля ситуации в своем сегменте рынка.

По отношению к предприятию конкурентоспособность выступает одним из важнейших факторов экономической безопасности, напрямую влияющих на способность предприятия выжить на рынке, так как место субъекта на рынке зависит от состояния и результатов конкурентной борьбы [1].

Хозяйствующий субъект, владеющий высокой степенью конкурентоспособности, должен обладать всеми условиями для обеспечения высокого качества и уникальности выпускаемой продукции, низких производственных затрат, достойного уровня сервиса.

Несмотря на огромную важность конкурентоспособности как явления и экономической категории, необходимо отметить, что едино верного и точного определения, отражающего всю сущность данного понятия не существует. С позиции экономики под конкурентоспособностью подразумевается владение неповторимым качествами, обуславливающими превосходство для хозяйствующего субъекта перед прочими участниками рынка. То есть конкурентоспособность – это относительное свойство, характеризующее способность объекта или субъекта превзойти конкурентов в определенных условиях, путем выдвижения более привлекательного продукта в определенном рыночном сегменте [2].

Также конкурентоспособность — можно определить, как свойство объекта, отражающее его способность выдержать конкуренцию от себе подобных организаций-конкурентов, и также на его возможность осуществлять конкурентные действия [3].

Проблема увеличения конкурентоспособности предприятий представляется одной из самых трудоемких и актуальных на сегодняшний период проблем. На современном шаге формирования рыночных отношений выживание в конкурентных условиях — это, вызов, к

которому предприниматели обязаны быть готовы. Поэтому, стоит заметить взаимозависимость между поддержанием достойного уровня личной конкурентоспособности и поддержанием экономической безопасности.

Затрагивая определение данного понятия, стоит рассмотреть факторы, способные тем или иным способом влиять на конкурентоспособность, так наиболее важные факторы представлены в таблице 1.

Таблица 1

Внутренние и внешние факторы, влияющие на конкурентоспособность предприятия

Внешние факторы	Внутренние факторы
Воздействие условий экономического хозяйствования	Принадлежность к определенной отрасли организации
Доминирующие технологии и техника	Структурное строение производимой продукции
Внешние экономические связи	Объем уплаченного уставного капитала
Величина потенциальных доходов потребителей	Объем издержек
Кредитная и налоговая правительственная политика	Состояние и изношенность имущества, а также экономических ресурсов

Источник: составлено авторами на основе данных [4, с. 55-57]

На сегодняшний день существует множество непредвиденных рисков и угроз, которые ставят в опасное положение финансовую устойчивость не только отдельных предприятий, но и государство в целом.

Учитывая напряженное состояние экономики, в настоящее время, можно сказать, что вопрос экономической безопасности хозяйствующих субъектов крайне актуален. Увеличение неблагоприятных и негативных факторов, влияющих на предприятие, заставляет обращать большее внимание на безопасность предприятия в экономическом аспекте. В формировании экономической безопасности субъекта большую роль играет конкурентоспособность организации, что обуславливается ее существенным влиянием на экономические показатели хозяйствующего субъекта [5].

В последнее время особенно актуальна проблема оценки экономической безопасности как государства и регионов, так и предприятий. Однако, стоит отметить, что наибольший интерес зарубежных и отечественных практиков и ученых, а также новейшие разработки в большей степени посвящены аспектам национальной и региональной безопасности, и в гораздо меньшей степени – вопросам экономической безопасности предприятий.

Термин «экономическая безопасность» зародился относительно недавно. Как отмечают эксперты, еще не выработано единое понимание данного понятия. Насчитывается до 30

определений термина «экономическая безопасность», принципиально отличающихся друг от друга [6].

Так, в приказе президента «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года» экономическая безопасность раскрывается как состояние защищенности национальной экономики от внешних и внутренних угроз, при котором обеспечивается достижение ее важнейших целей, таких как: экономический суверенитет, единство экономического пространства, создание и поддержание необходимых условий для осуществления стратегических приоритетов России [7]. Стоит отметить, что данное определение возможно к применению не только на уровне национальной экономики, но и на уровне отдельных хозяйствующих субъектов.

Обобщив мнения экспертов [1-10], можно интерпретировать экономическую безопасность как состояние национальной экономики, обеспечивающее оптимальный уровень ее экономического развития, а также независимость экономических интересов страны по отношению к внешним и внутренним угрозам и рискам.

Касаемо организации данное понятие подразумевает оценку ресурсного потенциала и степени защищенности организации от негативных воздействий окружающей среды. В экономической безопасности отражаются как элементы диагностики текущего состояния, так и прогноз возможных рисков и угроз.

Экономическая безопасность организации заключается в эффективном потреблении ресурсов с целью предотвращения угроз и обеспечения стабильной работы организации как в настоящий момент, так и в будущем [8].

Таким образом, экономическая безопасность предприятия предусматривает устойчивое системное развитие, что предполагает сбалансированность и непрерывность, достигаемые при помощи применения всех ресурсов и предпринимательских возможностей, при которых гарантируется наиболее результативное их использование для сбалансированного функционирования и динамического научно-технического и социального развития, выявления внутренних угроз [9].

Подводя вышесказанное, можем отметить, что одним из ключей к успешному развитию любого экономического субъекта может считаться путь повышения его конкурентоспособности в условиях рынка, а из этого следует то, что понятия определений экономической безопасности и конкурентоспособности напрямую взаимосвязаны между собой. Другими словами, экономическая безопасность и конкурентоспособность – взаимосвязанные и взаимозависимые параметры. Достижение, укрепление позиций хозяйствующего субъекта осуществляется путем повышения их конкурентоспособности.

Конкурентоспособность можно рассматривать так же, как показатель степени развития экономического субъекта, а экономическая безопасность является необходимым условием его существования. Из этого следует, что высокий уровень развития факторов конкурентоспособности определяет собой устойчивость финансово-хозяйственной деятельности организации в условиях постоянно возникающих угроз и рисков.

Для того чтобы грамотно обеспечивать высокий уровень экономической безопасности предприятия, следует различать угрозы и риски. Угрозы – это негативные проявления внутренней и внешней среды относительно предприятия, риск же отражает результаты реализации угрозы. Риски с точки зрения экономической безопасности представляют собой получение материального и финансового ущерба при воздействии различных угроз, которые носят вероятный характер или предположительно возможные неблагоприятные события, которые способны привести к убыткам и имущественному ущербу [10].

Угрозы являются более широким и первичным понятием, поэтому эффективная система экономической безопасности должна направлять свое внимание в первую очередь на них. Все риски на этапе угроз устраняются намного дешевле и легче. На каждом предприятии для оптимизации его работы должен создаваться отдел, который занимается выявлением, анализированием и устранением рисков и угроз экономической безопасности [10].

Любой бизнес находится под влиянием отраслевых, региональных и национальных рисков, дополнительно к ним возникают и индивидуальные риски, которые напрямую зависят от решений по управлению предприятием, стратегического планирования и других параметров [3]. Они приводят к снижению эффективности функционирования предприятия и способны повлечь за собой возникновение определенных угроз.

Когда предприятие начинает свою работу и вливается в новый рынок, оно должно предотвращать именно индивидуальные экономические риски [2, с. 264]. В таком случае можно использовать консервативную тактику управления, которая придерживается осторожности, анализирование всех решений и выполнения действий по принятым сценариям, направленным против большинства возможных угроз.

Любое предприятие может столкнуться со множеством опасностей, поэтому выделяют различные параметры для их классификации. Риски классифицируют по [4]:

- источнику возникновения;
- размеру причиненного ущерба;
- виду деятельности предприятия.

Путем разделения рисков и их систематизации, можно добиться более глубокого изучения, а также выделить свойства каждого вида. Что, в свою очередь предоставляет возможность к лучшему пониманию рисков, а также к их более действенному обнаружению,

предохраняет от совершения лишних затрат, роста временных издержек, а также и иных отрицательных результатов, влияющих на хозяйствующий субъект, а также противодействовать появлению угроз. Всего этого можно достичь путем анализирования рисков и угроз на начальных этапах.

В зависимости от источников появления риски делятся на [2, с. 145-148]:

- внешние риски. Как правило появление этих рисков не зависит от деятельности субъекта. К примеру, к внешним рискам можно отнести: рост процентных ставок по кредитам, колебания курса валют.

- внутренние риски. Так, внутренние риски противоположны внешним, так как их появление напрямую связано с деятельностью организации и зарождаются в результате управленческих ошибок субъекта.

Угрозы экономической безопасности можно разделить по критериям, указанным в таблице 2.

Таблица 2

Классификация угроз экономической безопасности организации

Критерии	Виды угроз
По источнику	Внутренние; Внешние
По природе возникновения	Политические; Криминальные; Конкурентные и т.д.
По вероятности реализации	Реальные; Потенциальные
По объекту посягательства	Информация, персонал, финансы, товар материальные ценности, деловая репутация, прочее
По возможности прогнозирования	Прогнозируемые; Непрогнозируемые
По величине ожидаемого ущерба	Катастрофические; Значительные; Вызывающие трудности

Источник: составлено авторами на основе данных [1]

Внутренние угрозы, в первую очередь, создают активное использование ресурсов предприятия в собственных целях (хищение, передача документов и разработок и т.д.) и пассивное поведение персонала (халатность, невнимательность и пр.) [4, с.34].

Не меньшие риски несут за собой и внешние угрозы: незаконные проверки, усложнение условий работы организации из-за действий государственных органов и влияния СМИ на репутацию организации; недружественные поглощения, рейдерские атаки; незаконные действия конкурентов; действия мошенников. В промышленных организациях наиболее часто проявляются следующие угрозы: превышение административных полномочий, влияние

рейдеров через административные возможности; изменение законодательства, регулирующих документов, изменение состава сотрудников администрации; зависимость организации от должностных лиц [3]. Так, данные факторы можно однозначно оценить как негативные, их воздействия, как правило, влекут за собой риски отрицательного влияния на конкурентоспособность, что, в свою очередь, ухудшает состояние экономической безопасности субъекта. Например, неблагоприятное освещение деятельности экономического субъекта в средствах массовой информации могут повлечь за собой цепную реакцию негативных следствий для уровня его конкурентоспособности. Так, уменьшение потока клиентов или сокращение клиентской базы ведет к уменьшению доходов, которая приводит к уменьшению прибыли и дальнейшим сокращениям объема выпуска продукции, что, в свою очередь, сокращает ресурсы, необходимые для развития фирмы и поддержания необходимого объема выпуска продукции. Такая замкнутая цепь с каждым новым циклом приносит прогрессирующие негативные последствия и ведет за собой уменьшение конкурентоспособности и, соответственно, уровня экономической безопасности предприятия. Данный пример показывает актуальность и важность анализа рисков и угроз экономической безопасности хозяйствующего субъекта в оценке его конкурентоспособности.

Чаще всего промышленные организации специализируются на производстве одного вида продукции, именно поэтому они не способны оперативно перейти на выпуск другой продукции, что лишает предприятие конкурентных преимуществ по сравнению с многопрофильными предприятиями. В связи с этим возникают новые специфические угрозы:

1. рост конкуренции на рынке продукции, производимой узкоспециализированным предприятием;
2. увеличение конкуренции на одном географическом пространстве;
3. уменьшение спроса;
4. недобросовестная конкуренция;
5. монополизация рынка [6].

Таким образом, в настоящее время имеется множество факторов, вызывающих угрозы экономической безопасности хозяйствующего субъекта. Это указывает на необходимость в профилактическом контроле ситуации с целью заблаговременного выявления угроз экономической безопасности предприятия и разработки мер исключения или смягчения последствий угроз и рисков. В зависимости от специализации предприятия, особое внимание следует уделять определенным угрозам. Выполняя оперативные действия по борьбе с возникающими рисками и угрозами, а также выявляя возможности развития при анализе рисков и угроз, предприятие способно не только не потерять свою позицию на рынке, но и создать необходимые условия для дальнейшего развития.

Библиографический список

1. Ковалев В.В. Экономическая и финансовая безопасность предприятия. Москва: Финансы и статистика, 2017. 768 с.
2. О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года: Указ Президента РФ от 13.05.2017 № 208 // КонсультантПлюс: надежная правовая поддержка: [официальный сайт]. 1997-2021. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_216629/886651a4d8fa9e84a196cd3c59837fd7673e102c/ (дата обращения 03.04.2021).
3. Чайникова, Л. Н. Конкурентоспособность предприятия: учеб. пособие – Москва: ТГТУ Тамбов, 2015. 102с.
4. Альгин А.П. Экономическая безопасность предприятия. Москва: Знание, 2016. 64с.
5. Фатхутдинов Р.А. Конкурентоспособность организации в условиях кризиса: экономика, маркетинг, менеджмент. - Москва: Маркетинг. 2017, 882 с.
6. Гранатуров В.М., Экономическая безопасность предприятия - 3-е изд., перераб. и доп. - Москва: «Дело и Сервис», 2016. 208 с.
7. Копеин В.В. Методология оценки экономической безопасности в условиях мирового кризиса // Международный научно-исследовательский журнал. 2014. № 4-3(23). С. 26-29.
8. Балабанов И.Т. Исследование экономического и финансового риска предприятия. Москва: Юрайт, 2017. 392 с.
9. Хайек Ф. Экономическая и финансовая безопасность предприятия. Монография. - Пневма, 2016. 199 с.
10. Бернстайн П. Риски предприятия и управление ими / Пер. с англ. – Москва: ЗАО «Олимп-Бизнес», 2018. 400 с.